

EL ECO DE Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Sábado 24 de Septiembre de 1910

NÚM. 261.

RECUERDOS PRECIOSOS

Aunque el *organo oficioso* del Alcalde siempre está con nosotros á pleito, achacando á nuestras campañas móviles bastardos y tachando de inexactos todos nuestros escritos, bueno será que refresquemos hoy la memoria del lector para evidenciar que «El Diario» está atacado de *ecofobia*.

Esta nuestra labor de hoy evidenciará también otra cosa y es, que nosotros aunque políticos, sabemos relegar al lugar en que debe moverse, á la política y que por encima de ella, ponemos como hemos puesto siempre, nuestras arraigadas convicciones, nuestros caros sentimientos, aquello que cuando niños gravaron en nuestros corazones con el buril de la persuasión y el cariño de nuestras madres, en una palabra, nuestras creencias religiosas.

No tiene nada de extraño que cuando el Ayuntamiento de esta Ciudad elevó un mensaje al Gobierno adhiriéndose á su política y alentándole para perseverar en ella, escribiésemos un artículo que rotulamos «Orihuela no debe consentirlo» y que se publicó en el número 229 de este periódico, correspondiente al 17 del pasado mes.

Dicho escrito que respondía á las convicciones, sentimientos y creencias de que más arriba hablamos, tendía á levantar el espíritu netamente católico de esta Ciudad, que parecia adorme-

cido y á pedir como pedíamos, que la adhesión del Ayuntamiento á la política del Gobierno se contrarrestase con una exposición que demostrase no era Orihuela ó por lo menos la inmensa mayoría de sus habitantes, los autores de ella.

Al señalar la forma viable de hacer eso, sin vacilaciones de ningún género, indicamos era el clero el que de ello se debía encargar.

¡Nunca que lo hubieramos hecho! «El Diario» por sí ó valiéndose de tercera pluma, escribió en su número correspondiente al

19 del citado Agosto un artículo del que copiamos los siguientes párrafos.

«Ese periódico que se dá la mano con los bizcarras y con los carlistas é integristas, procura que Orihuela sea teatro de un choque de pasiones cuyo resultado sería difícil de preveer; y en sus atrevimientos y desahogos, llega nada menos que á señalar al clero de esta Ciudad sus deberes y obligaciones, echándole en cara de una manera insidiosa la pasividad seguida hasta la fecha. Este clero respetable prudente ó ilustrado, no pue-

de ser juguete de las pasiones mezquinas que palpitan en los escritos del colega; este clero que como nadie, sabe mantener sus derechos y que por su tacto se ha ganado la consideración de los ciudadanos, no puede ponerse á merced ni menos de prestarse á ser instrumento de la política de un periódico, que aun llamándose conservador, simpatiza más con las ideas de los separatistas y con la de los que mantienen latente el espíritu de los saqueadores de Cuenca; y este clero no puede proceder así, porque sabe que la malicia de

240

FOLLETIN DE

Al menos que sirvas de algo! Date también una vuelta por la cocina, y mira cómo anda aquello... ¡Pero baja la vista, mujer, baja la vista!.... ¡No me mires con esos ojos espantáos, que me dan miedo!... ¡Cuando yo digo que tendremos que encerrarte en una jaula de locos!... — Güeno! — siguió murmurando, cuando Brígida hubo salido. — ¡Que se arreglen ellos como quieran! Y puestos los cubiertos, sacó las servilletas, cada una de las cuales parecia un mantel, de lino dulce y amoroso como seda, blanco como la nieve. Luego, en un extremo de la mesa, fué colocando fruterías monumentales de cristal cuajado, llenas de dulces y conservas hechas en casa, y fuentecitas de aceitunas enteras, gruesas, moradas, cuidadosamente curadas

EL ECO DE ORIHUELA 237

cirle á Marta... lo que poco antes le habia dicho Lucas en el patio: — ¡Pero, por los clavos de Cristo, Brígida! ¿Podré yo saber de qué te ríes? — ¡Pero si yo no me río, santa mujer! — — ¿Y aún te atreves á negarlo? ¡Si creerás que yo estoy ciega! ¡Vaya, hija; ni tanto ni tan calvo!... Toma: ves colocando los cubiertos... Espera, mujer; á ver cómo arreglamos esto... ¡Válgame Dios Señor!... ¡No sé como tengo mi cabeza!... En fin: el lugar preferió pa' los huéspedes... Pero hay dos... Pues la señorita en medio: á su derecha el caballero; á la izquierda D. Fernando; la niña junto á su tío, y al otro extremo el señorito Julio... Eso es... así debe ser... Pero me parece que los jóve-

esos políticos ha tomado la cuestión religiosa como señuelo de sus concupiscencias, y porque sabe también que en las esferas del Gobierno no hay hostilidad para el catolicismo, y solo se ventila un litigio en el que se defiende la soberanía del Poder Civil, sin que jamás se haya pensado en separar la Iglesia del Estado, que otras serían las medidas del Sr. Canalejas, si tal cosa se pretendiera ó se preparara».

«En el clero oriolano, impera el espíritu del malogrado Prelado D. Juan Maura, que no recibió jamás lecciones de nadie y supo mantener con energía las prerrogativas intangibles de la Religión; por eso, esos espíritus facciosos, esos sediciosos sin valor para declararse francamente enemigos de lo constituido, quedarán solos, quedarán aislados porque la virtud, la prudencia y la sabiduría del clero oriolano no puede ponerse al servicio de «los estómagos vacíos», que quieren hacer de la religión la escalera por donde volver á subir al poder, sin que les preocupe atizar el fuego de la discordia, que termina con el fratricidio condenado por la Iglesia desde el hecho de Cain.»

«No hay ningún volcán que amenace vomitar por su cráter la lava de la violencia ni de la revuelta; y si lo hubiera, sería

el fraguado por los separatistas y los carlistas y por los ultra-conservadores que sin el beneplácito de su jefe los animan; pero sepan esos desatentados políticos, que al frente de la Nación se encuentra un hombre con entereza y energías suficientes para hacer respetar y cumplir las leyes; y que los liberales que respetan la Religión, están dispuestos á defenderse contra los agravios de los aprovechados políticos que explotan la buena fé de los incautos, y que se defenderán cualquiera que sea el terreno en que se les provoque.»

«Tenemos la seguridad, de que el clero oriolano no se dejará influir por las inexactitudes propaladas por los que con una máscara vil de hipocresía, esconden la perversión y el sentimiento y el deseo de que la Patria Española sufra una convulsión, que la desangre y la arruine.»

Hemos querido, aun á trueque de dar demasiada extensión á este artículo, copiar *ad pedem literae* lo escrito por el «órgano oficioso» para que si éste conserva siquiera un átomo de consecuencia, prepare la labor que sin duda ha de acometer en sus columnas.

El clero oriolano que sabe «mantener con energía las prerrogativas intangibles de la religión», este clero no coadyuva

á hacer de la religión escalera para nada, pero sabe defender esa religión hollada hoy por las disposiciones de un Gobierno que no gobierna más que para la exigua minoría del país.

Por eso, este clero ha tomado con empeño el que la romería que se ha de celebrar en Orihuela el día 2 del próximo mes sea un imponente acto que demuestre no somos los oriolanos en su inmensa mayoría de aquellos que venden sus creencias como Esaú vendió sus derechos de primogenitura, sino que los hijos de la Virgen de Monserrate no consienten sin exteriorizar su viril protesta, que el Gobierno continúa vejando los sentimientos católicos de esta desdichada nación.

Sépalos «El Diario»: la romería que se proyecta, no es hija de un grupo de políticos: ha nacido engendrada por los actos de este Gobierno que hiere nuestros más caros sentimientos, y para exteriorizar la protesta contra dichos actos se celebrará aquella.

Claro es que en esa labor marcha á la cabeza de los católicos el clero, ese clero que sabe mantener con energía las prerrogativas intangibles de la religión.»

Y ahora «El Diario» tiene la palabra.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

PREPARANDO LA SALIDA

El Sr. Canalejas hace cuestión de negra honrilla que el Senado apruebe la sectaria ley conocida con el nombre del «Candido.»

La alta Cámara, cuya composición permite asegurar es hostil á dicho proyecto, enterrara esa ley.

El jefe del Gobierno que sabe eso, que no ignora que los conservadores han de votar en contra, que tiene la evidencia de que aun muchos senadores de la mayoría harán lo propio, ya ha buscado un medio de salir airoso y caer empuñando la bandera de la democracia.

Para ello discurre así; si el Senado entierra dicho proyecto de ley eso significa mi derrota y yo debo irme: pues busquemos un medio que me acerque más á las izquierdas, que me identifique más con los radicales.

Ninguno mejor, que proponer la reforma de esa Cámara, que con sus votos se opone á mis proyectos.

Si el Rey no accede á ello, entonces es la hora de irme y solo entonces me iré.

Resulta que el Sr. Canalejas no se preocupa de la hostilidad de los representantes del país.

¿Que estos con sus votos se oponen á mis proyectos? Pues con prescindir de esos votos, con decretar la muerte de esos que no son instrumentos dóciles de mis radicalismos bullangueros, estamos al cabo de la calle.

¿Conseguirá su propósito? ¿Llegará esa reforma de la Alta Cámara?

La protesta de los católicos

Para dar idea del indescriptible entusiasmo que reina entre los habitantes de esta ciudad con motivo de la peregrinación que se ha de celebrar el 2 del próximo Octubre, bastará decir que ayer, uno de los encargados de conducir alocuciones (cuya copia publicamos en nuestro número anterior) casa de las señoras Curas Párrocos, tuvo que sostener violentas luchas con el público, que quería arrebatárselo de las manos, ejemplares de dicha alocución.

No podía ser menor tratándose como se trata de una pobla-

nes deberían estar juntos... ¡Sí, sí: buen humor tendrá el señorito de andar con dimes y diretes!... ¡Si fuera como cierta persona que yo me caí!... (Aquí Brigida, sintiéndose aludida, volvió á dar rienda suelta á su endiablada sonrisita).—¡Vete al diablo con tu manera de reír!... ¡Tú no te puedes llegar á figurar cuánto me carga á mí esa risa tan estúpida!... El día menos pensao voy á hacer contigo una que sea sonáa por tóa la Vega!... ¡Vamos, mujer, que no lo puedo sufrir, que me pongo frenética, que me revienta esa manera escandalosa de burlarte de mí, que se me sienta en la boca del estómago y me pone á punto de estallar, ciporrio!

—¡Pero, cirote, si yo no me río de osté ni de naide!

—¡Gueno; tendremos que creerlo

por tu bella cara, porque yo, ni veo, ni oigo; estoy sorda y ciega, y el día menos pensao tendré que echarme un lazarillo.

Aquí sí que ya no pudo Brigida contener la carcajada, figurándose la mala facha que haría la corpulenta vieja guiada por un lazarillo, y comenzó á reír á mandíbula batiente.

¡Vamos; esto ya no se puede aguantar!—dijo Marta en el colmo de la cólera.—Sal de mi presencia, Brigida. ¡Veste, mujer; veste, antes que haga un disparate! Ya lo arreglaré yo tóo como Dios me dé á entender.—Oye: (continuó al ver que Brigida salía con los mofletes hinchados por la risa que le reventaba en el cuerpo): bájate al huerto, y tráete una docena de naranjas de las pocas que quedan en los árboles del cenador...

ción tan católica como la nuestra.

El acto pues promete ser imponente y no exageramos nada, si anunciamos, que solo media docena de «estómagos agradecidos ó expectantes» dejarán de asistir á él.

¡Católicos! dad pruebas de vuestra fé y que no os acobarden ridículos miramientos.

La religión lo primero y puesto que nuestros Pastores, el clero, hace el llamamiento, no miremos contra quien vamos, miremos solo á quien nos llama y porque nos llama.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica en su fondo un magistral artículo en que deja entrever cual será la actitud (la que debe ser) del partido conservador con el Gobierno que hace política no liberal sino meramente disolvente.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de su corresponsal en Tanger en que trata del problema hispano-marroquí.

«El Universo» comenta un artículo de «El Imparcial» titulado «Conservadores y ultramontanos» en que el diario del *trust* dice que el señor Maura ha de decidir ahora con su conducta (si se queda con los conservadores ó con los ultramontanos) de la orientación de la política española.

«El Correo Español» ocupandose de los proyectos bélicos que atribuye á España por lo que respeta á la cuestión de Marruecos el Sr. Maestre dice que si esa campaña es necesaria para la honra nacional vota por la guerra; pero si esta tiene por objeto, como se ha dicho otras veces, crear una nueva plutocracia orgullosa y despiadada votamos en contra.»

«El Mundo» publica un artículo de Baldomero Argente en que hace un balance de la obra del Gobierno en esta primera etapa y dice que de ella ha salido el Sr. Conalejas robustecido é intacta su significación democrática.

«Diario Universal» hablando de la satisfactoria solución de la huelga de Bilbao dice que el mayor éxito del Gobierno, lo que marca el principio de una nueva era social es que en los dos meses largos que ha durado el conflicto «no se ha derramado ni una gota de sangre.»

«La Correspondencia militar» continúa el estudio de las bases del nuevo proyecto de Ley de Reclutamiento.

«La Mañana» escribe su fondo sobre el mismo asunto que «Diario Universal.»

INFORMACION POLITICA

Se hace eco la prensa de que

los elementos republicanos instigados por quienes «no pueden ser republicanos», piensan solicitar autorización para celebrar el 2 de Octubre mítins ó manifestaciones en todos los sitios donde las celebren los católicos, para justificar de esa manera que el Gobierno suspenda la celebración de estas.

La añagaza aunque burda, es digna de ser publicada.

Por asociación de ideas (Dios nos libre de asignarle otro fundamento) paramos mientes nosotros en unos indecentes papeletos que aparecieron anteayer pegados en algunas calles de nuestra ciudad.

Uno de ellos decía ¡Viva Canalejas! ¡Viva Lerroux! El domingo 2 de Octubre *abrá* (asi sin hache y todo) sangre.

Desde Roma

(De nuestro servicio especial)

Entrevistas diplomáticas.— Travesía de los Alpes en aeroplano.—El cólera en Nápoles.

A fines del mes de Septiembre corriente el conde de Aerenthal devolverá al marqués de San Ginliano, la visita que este le hizo en Salzbourg. El encuentro de los ministros se verificará en Turin, teniendo en cuenta las dificultades que se oponen para que los estadistas austriacos puedan venir á Roma, por respectos á la Santa Sede. Con el fin de entregar al rey Victor Manuel una carta autógrafa del emperador Francisco José, Aerenthal hará también una excursión á la residencia de Raccinigi. Desde luego se declara que la venida del canceller austriaco á Italia, no se relaciona con los asuntos políticos de actualidad, porque solamente se trata de realizar un acto de cortesía.

Por otra parte los sucesos que se han desarrollado desde la entrevista de Salzbourg, las polémicas entabladas entre los periódicos de Viena y de Roma, las continuas vejaciones de que se quejan los italianos en Austria, demuestran evidentemente que las relaciones entre los dos países aliados siguen presentando un caracter difícil y anormal y que todas las entrevistas diplomáticas son impo-

tentes para modificar esta situación.

Las autoridades sanitarias de Nápoles declaran que carecen de fundamento los rumores propalados acerca de la aparición del cólera en aquella ciudad. Un parte de la dirección de Higiene que acaba de publicarse, afirma que todos los casos sospechosos, han sido perturbaciones gastro-entéricas, ocasionadas por las imprudencias de nutrirse con frutas verdes en esta época del año y con pescados averiados. En este año las alteraciones de la salud pública no han sido tan frecuentes, como lo eran en los años anteriores, sin duda por efecto de la vigilancia que ejerce la policía de salubridad.

Una banda de aviadores se dispone á realizar la travesía de los Alpes en aeroplano, saliendo de Brigne con dirección, á Milano á las cuatro de la tarde para llegar á las seis á esta última ciudad. Mr. Chavez ha revelado sentir alguna inquietud por el frío que hace congelar el aceite y paraliza el motor. Solamente serán cinco los excursionistas; Chavez, Cattaneo, Vegun Wincriers y Faillett. Cruces blancas, plantadas sobre las cumbres de las montañas indicarán á los viajeros la ruta que deben seguir para no perderse en la dilatada cordillera.

En Milan un servicio de señales con banderas tricolores se instalará en un campanario para comunicar las noticias que se reciban de Brigne. El tiempo continua siendo lluvioso y nublado en las montañas de las cercanías del Simplon. Desde la frontera austriaca anuncian que han sido reforzadas las guarniciones de Trieste y de otras plazas limitrofes.

Rossetti.

Roma, Septiembre de 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

El día 2 de Noviembre termina el plazo para solicitar la canongia doctoral que por fallecimiento del Doctor D. Emilio Maestre se halla vacante en esta Santa Iglesia Catedral. Se ha de proveer por oposición.

Mañana tarde á las cinco será conducida procesionalmente á su Santuario la venerada Imagen de nuestra Amantísima Patrona.

A dicho acto asistiran ambos cabildos y la banda municipal de música.

Hoy ha celebrado sesión supletoria nuestro Excmo. Ayuntamiento. Se han despachado asuntos de menor trámite.

Hoy ha pasado el día en Murcia nuestro querido compañero Sr. Jimenez Vila.

Hoy se ha celebrado en la Iglesia de la Merced la solemne función religiosa que anualmente se dedica á su Titular.

La procesión que se había de celebrar mañana no tendrá lugar, atendiendo á que también mañana se ha de celebrar la procesión de nuestra Patrona.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR

DON FRANCISCO SEMPERE

ABOGADO

Preparación completa para la carrera de Derecho. Estudio de las asignaturas del Bachillerato.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

MORENO Y BASCUÑANA

Sastres del Real Cuerpo de Alabarderos

Arenal 24 duplicado.—Madrid

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela de esta Ciudad que en los primeros días del próximo mes de Octubre les visitará con un surtido muestrario de géneros del País y Extranjeros.

Se reciben avisos en el Café de Levante.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANTINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de soltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Albornoz Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID, JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.